

УДК 657:006.032 (575.2) (04)

**МЕЖДУНАРОДНЫЕ СТАНДАРТЫ
ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ
КАК НАЦИОНАЛЬНЫЕ СТАНДАРТЫ УЧЕТА КЫРГЫЗСТАНА**

М.И. Исраилов – докт. экон. наук, профессор

Article deals to bass and practice of Kyrgyzstan's transition to the international standards of the account, organization and methodological issues in acceptance according to international standards of account as national system of book keeping.

Реформирование бухгалтерского учета подготовило учетную систему к коренным преобразованиям, в ходе которых определилось несоответствие между практической методикой организации сложившейся системы учета и методологией развивающейся системы учета. Как известно, учетные системы постсоветских республик базировались на единой макроэкономической модели экономических отношений хозяйствующих субъектов, тогда как учетные системы Западно-европейских и Британо-американских стран, исторически развивающиеся на основе теории статического и динамического баланса, базируются на микроэкономической модели экономических отношений хозяйствующих субъектов. Таким образом, на развитие систем бухгалтерского учета современного Кыргызстана, безусловно, оказывает влияние классическая европейская школа, исторически утвердив приоритет юридической формы над экономическим содержанием объектов учета и хозяйственной жизнью.

Переход КР на международные стандарты финансовой отчетности (МСФО), безусловно, создает основу на сближение учетной системы страны на британо-американский учет школы, определяющей в методологии бухгалтерского учета по международным стандартам. Для учетных систем данной школы характерна

функциональная направленность учета на цели принятия управленческих решений.

В условиях гармонизации учетной системы и ее перевода на международные стандарты и в результате разграничения информационных потоков для удовлетворения потребностей различных групп пользователей произошло деление бухгалтерского учета на подсистемы финансового и управленческого учета. Эти подсистемы в совокупности составляют содержание бухгалтерского учета, и поэтому их обобщение во многом условно, подчеркивая необходимость разграничения информационных потоков в рамках разновидности учета.

Суверенизация экономики КР рассматривалась главным образом в контексте привлечения в ключевые отрасли страны иностранного капитала, позволившего как решить вопрос внедрения рыночных, “западных” стандартов управления предприятиями, так и получить непосредственные финансовые влияния в условиях спада и недостаточности внутренних источников финансирования отдельных предприятий и целых отраслей народного хозяйства.

Ситуация во многом осложнялась грузом прежней “старой” системы управления и планирования экономики, а выход на международную арену, привлечение иностранного инвестора требовал не только либерализации законодательства, но и создания благоприятной,

с точки зрения зарубежного капитала, системы сбора, составления и раскрытия финансовой информации о деятельности потенциальных предприятий, привлекающих инвесторов – с одной стороны. С другой – сама по себе существовавшая до этого система бухгалтерского учета уже была не применима и противоречила новым экономическим реалиям, так как во многих случаях не соответствовала новому характеру взаимоотношений между экономическими субъектами и в полной мере не отражала реальный характер проводимых хозяйствующими субъектами операций.

Начальным этапом проведения мероприятий по внедрению международных стандартов финансовой отчетности (МСФО) стало создание в апреле 2000 г. Национальной комиссии по стандартам финансовой отчетности при Президенте КР в последующем преобразованной в Государственную комиссию при Правительстве КР по стандартам финансовой отчетности и аудиту; ныне Государственная комиссия разрабатывает и осуществляет Национальную политику по реформированию системы бухгалтерского учета, финансовой отчетности и аудита.

В целях обеспечения перехода субъектов на МСФО в 2002 г. был принят закон КР “О бухгалтерском учете”, разработанный Государственной комиссией, в соответствии с которым единой методологической основой ведения бухгалтерского учета и составления финансовой отчетности в КР является МСФО.

Важным направлением деятельности Государственной комиссии, позволившим в значительной мере облегчить принятие государственной политики по реформированию системы бухгалтерского учета финансовой отчетности стал Указ Президента КР от 25 июля 2000 г. К Национальной комиссии была присоединена Государственная комиссия по аудиторской деятельности при Правительстве КР. Эта комиссия стала правопреемником предыдущих двух и в последующем, указом Президента от 28 декабря 2000 г. УП №363 была преобразована в Государственную комиссию при Правительстве КР по стандартам финансовой отчетности и аудиту.

Государственная комиссия начала разработку и осуществление основных направлений своей деятельности, которые включают:

- ↪ разработку и совершенствование нормативной правовой базы в соответствии с МСФО;
- ↪ создание и совершенствование методологических основ ведения бухгалтерского учета и составление финансовой отчетности в соответствии с МСФО;
- ↪ подготовку и переподготовку специалистов в области бухгалтерского учета (как составителей, так и пользователей) по МСФО.

В целях обеспечения перехода субъектов на МСФО был принят Закон КР “О бухгалтерском учете”, разработанный Государственной комиссией, в соответствии с которым единой методологической основой ведения бухгалтерского учета и составления финансовой отчетности в КР является МСФО.

Приоритетной задачей в современном этапе развития КР, безусловно, является интеграция в мировое экономическое пространство. В этой связи к нашей республике предъявляется ряд объективных требований, касающихся общих принципов функционирования экономической системы соответствия ее рыночным принципам.

Именно с этой целью КР приступила к реформированию системы бухгалтерского учета в соответствии с МСФО. При этом предполагается, что приведение национальной системы бухгалтерского учета в соответствии с требованиями рыночной экономики и МСФО будет способствовать эффективному управлению как отдельно взятых предприятий, фирм и компаний, так и привлечению инвестиций для развития реального сектора и подъема экономики Кыргызстана в целом.

В процессе реформы бухгалтерского учета принимаются во внимание происходящие в мире процессы гармонизации бухгалтерского учета, а также учитывается лучший опыт реформирования системы бухгалтерского учета в странах СНГ и мировой опыт. При этом в отдельных секторах нашей экономики этот процесс происходит разными темпами. В частности, реформа в банковской системе началась с изучения опыта других стран и определения на этой основе стратегического направ-

ления по переходу системы бухгалтерского учета на МСФО для банковской системы КР.

В настоящее время работа в этом секторе главным образом направлена на совершенствование системы бухгалтерского учета в связи с меняющимися стандартами и расширением совершаемых банковских операций.

Министерством финансов КР при содействии корпорации “КАРАНА”, финансируемой Американским агентством по международному развитию “USAID”, были разработаны кыргызские стандарты бухгалтерского учета (КСБУ). Они были созданы на основе МСФО и включали 18 стандартов, которые предназначены для хозяйствующих субъектов всех секторов экономики. Министерством финансов КР был издан приказ №268/п от 10.10.1997 г. о принятии кыргызских стандартов бухгалтерского учета и Генерального плана счетов финансово-хозяйственной деятельности №340-п от 30.12.1997 г., которые вступили в силу с 1 января 1998 г. С 1998 г. по 2000 г. на КСБУ перешла лишь часть хозяйствующих субъектов республики.

Вхождение Кыргызстана во Всемирную торговую организацию (ВТО), требование международных доноров и инвесторов по раскрытию финансовой информации в соответствии с рекомендациями международных организаций в области бухгалтерского учета явились основанием для принятия Указа Президента КР от 3 апреля 2000 г. УП №73 “О мерах по реформированию системы бухгалтерской и финансовой отчетности в КР” и создания Национальной комиссии по стандартам финансовой отчетности при Президенте КР. Впервые в республике был образован самостоятельный государственный орган, уполномоченный осуществлять единую учетную политику в стране. Наличие такого госоргана способствует своевременному решению вопросов реформирования учетной системы. Однако, наряду с государственной компетентной организацией важно и развитие общественных профессиональных объединений, обеспечивающих подготовку кадров для применения МСФО.